

二〇一二年清明中華民族萬姓祖先祭祀大典

暨全球首家「中華民族萬姓先祖紀念堂」於香港落成十周年誌慶

日期：4月3日 天際萬豪酒店會議廳、4月4日 亞洲國際博覽館（3、6、8、10號館）

緣起

二〇一一年金秋，中共十七屆六中全會提出「推動我國社會主義文化大發展、大繁榮」之偉大指導思想，高瞻遠矚，舉國振奮，各界皆以此為我中華民族文化復興之肇端。我等香港同胞，躬逢其盛，同為國人，復興偉業，責無旁貸。

時值壬辰龍年，清明在即，香港各界人士為響應祖國號召，特發起舉辦「清明中華民族萬姓祖先祭祀大典」，昭述祖宗之厚德，啟發國民之本善，維護華夏之一統，促進世界之和諧。「慎終追遠，民德歸厚矣！」我等炎黃子孫，值此文化復興之初，恢復敬事祖先之傳統，弘揚孝親敦倫之大道。

華夏道統，以孝為本，古聖先王之至德要道者也。行之可敦人倫、醇風俗、順天下、和萬民。至德之政，以民為重；化育萬民，以孝為先。孝者，「老」與「子」一體也，源於父子有親之愛，擴展之則為遠祖與子孫為一體。子孫雖有萬姓之別，而實為同根同源。人不可忘失其本，猶樹不可去其根。古人云：「祖宗雖遠，祭祀不可不誠！」是故祭祖一事，以其為普世之教化，而為文化興國之一途也。

由此可知，祭祖之根本意義在於教人返本報始，知恩報恩，乃古聖先賢提倡孝道之重要教育活動，以德治國、和諧社會之要道也。

今年正是香港首家「中華萬姓先祖紀念堂」成立十周年之慶。所謂萬姓，囊括兩萬兩千餘姓氏。或問，云何姓氏如此眾多？此因中華民族，乃文化之定義，非種族之別故也。但凡歷史上華夏各民族曾出現過之姓氏，皆於「先祖紀念堂」中供奉牌位。十載以來，海內外各地紛紛建立「中華萬姓先祖紀念堂」，為全球炎黃子孫孝心之所歸依，恩澤所及，上至萬姓先祖，下被後世子孫。

值此清明之際，兩岸三地及海外萬名華人共聚香江，於亞洲博覽館共同祭祀萬姓祖先，認祖歸宗，弘揚孝道，內固民心，外結僑情，信將成為當代中華民族之一大幸事也！



一呼百應：全球中華民族萬姓先祖紀念堂十年回顧

孝慈為中華文化精神之大根本，早在三、四十年前，釋淨空老教授有感於禮儀廢、文明暗，即發起提倡建立「百姓宗祠」。終於在二〇〇二年，全球第一家百姓宗祠在香港建成，因其囊括中國歷史上所有曾經出現的姓氏共兩萬兩千個，從而成為名副其實的「中華萬姓先祖紀念堂」。為所有華人提供了共同祭祖的空間，成為一時佳話。

十年來，全球各地的華人紛紛仿效，於各地建立中華民族萬姓先祖紀念堂。讓海外的遊子，心有所歸依，也令國內致力於恢復傳統文化孝道教育的有識之士，廣為傳播「慎終追遠，民德歸厚」的聖賢教誨。

看到中華民族文化出現了復興的機緣，多年旅居海外的愛國人士釋淨空老教授特別指出：「精神文明的建設必以宗廟為其根本，故「中華民族萬姓宗祠」不可不急急講求也。」

老教授不斷強調：「宗廟毀則禮樂崩，禮樂崩則仁義廢，仁義廢則倫常道德不復存在矣。」有鑒於此，坐落於全球各地的中華萬姓先祖紀念堂每年定期舉辦祭祖活動。十年來，大家都感到，通過祭祖活動，提醒大

家不能忘本，將返本報始作為立身處世的根本，這樣的生活，才是踏實的，於人於己皆有益的。

不僅如此，祭祀之莊嚴、隆重對於忙碌於各種瑣務，困於各種壓力的現代人來說，無疑是一次心靈的淨化。老教授告訴我們：「古禮首重祭禮，誠屬心性極則之理而表現於吾人日常生活中者也。」所以，古聖先賢教導我們要對一切人事物皆主敬存誠，這便是祭禮對個人心行的教化。

祭祀首重祭祖。我們十年來的實踐看到，祭祖真如聖賢所言：「教民誠、信、忠、敬，愛人如己，事死如生，情至厚也。人心厚，方能繼孝思，篤人倫，醇風俗，進而隆國運，開太平。」

最後，值此中華民族文化復興之始，老教授再次強調：「祭祖這樣的全民孝道教育，是為令我中華文化復興光大，普照大千世界，一切眾生之類，咸得和平安樂，福慧自在的基始。」如此全球大行孝道，世界必然有聖賢師道示現，有了孝道和師道的教育，全球就能夠有和諧、美好的社會出現。孝道如此之重要，望天下有識之士認真努力行之！則真善美慧之人生必然光照寰宇。



孝是中華民族的大根本

中華文明，在漫漫歷史長河中，傳承不墮，歷久彌新，是各大古文明罕見的。之所以能夠老樹新枝，代有傳承，便是因為我們的文明重視孝道的教育。孝道的教育中，祭祀祖先是為最隆重的教化。古往今來，上起帝王，下至平民，每當清明，必懷着虔誠、崇敬的心情，隆重的祭祖，表達後世子孫對於列祖列宗永遠的愛敬和孝思。

這個時代禮崩樂壞，世界各國偏重在物質建設，中國也不例外。結果確實是貴而不安、富而不樂，原因就是疏忽了精神文化的建設。

中國人的祖先，是無比的聰明智慧，他們明瞭精神文明的重要，這是人生真正幸福美滿的根源，所以有倫理道德的教化，而宗廟的建設就是具體的體現。要想復興光大中國文化，促進世界大同，消弭世界衝突，必須恢復祭祀。

祠堂破壞了，祭祀不存在了，禮樂必然是毀壞；禮樂毀壞，仁義道德就不會存在了；倫理道德不存在，世界上哪有不亂的道理！今天，世界上可以說亂到極處，無法治理，原因在什麼地方？我們應該深深的去反思。

祭祀祖宗的意義是教導人人不忘本，所謂「返本報始」，這是人道的最大根本，是教人誠敬忠信，愛人如己，事死如生。人心厚才能夠繼孝思，篤人倫，醇風俗，國泰民安。這是我們中華文化復興光大，普照大千世界，消弭衝突，安定和平，促進人民安樂，福慧自在的基始。

中國有兩萬兩千個不同的族姓，團結成為一個國家，是不可思議。這樣大的泱泱大國，靠什麼團結？我們五千年歷史文化不墜，實在講就是依靠孝道、師道。說到最後，就是儒、釋、道這三家學派，教化了中國人民。

儒教人，明倫，止於至善；佛教人，轉惡為善，轉迷為悟，轉凡為聖；道教人，清靜無為。「佛」是外來語，意思是智、覺；覺就不迷，智就不愚。有孝悌，有老師，再有聖賢的教育，別人才會覺悟。這三家無不是教人覺悟，教人開智慧。幾千年來，中華民族成就了偉大、神聖、莊嚴的精神文明，其來有自。

今天我們所處的是天下大亂的時代，如何自救救世，根本還是孝道、師道、覺道。我們說「覺」，大家不致於誤會，因為「覺」包括世間所有的聖賢教育，包括所有的宗教、所有的學術。孔子、老子、莊子都是覺者，耶穌、穆罕默

德也是覺者。宗教教育也是師道，師道必須建立在孝道的基礎上，沒有孝道就沒有師道了。孝道、師道在世間斷絕了，那麼這個世間災難必然隨之而來，這就是世間宗教所說的世界末日。

因此，我們應當大力的提倡孝道。由一國一族紀念祖先，然後我們來推動全世界人民紀念祖先。如是大行孝道，而後必定有聖賢師道之出現，化惡為善、化迷為悟、化凡為聖的學術生焉。世間最大的福善，無過於此。多元文化的社會教育，產生力量是無比的、不可思議的。

今天祭典大典的實況，網路現場直播，讓世人看了之後能有所感動，覺得這是應該要做的。人人能敬祖先、愛父母，天下太平，社會安定，世界和平的根就在此地。人人得以追往古，繼孝思，以至情內固民心，外結僑情，暨為十數億同胞孝心之歸依。使其恩澤所及，上至萬姓祖宗，下及其萬代子孫。這是我們深深相信而不會懷疑的。

孝慈，為中華文化精神的大根本，孝如果沒有了，那麼儒、佛、道也就沒有了，中國文化也可以說蕩然無存。孝道如此的重要，我們希望天下有識之士，共同認真努力來推動，這樣真、善、美、慧的人生，必然能夠光照寰宇。

定弘法師（俗名鍾茂森博士）在2007年4月西安、香港舉行的國際道德理論壇上的演講《和諧之道，以孝貫通》中提出三點和諧社會的建議：

第一，提倡由中央到地方政府，每年進行「孝子評選」活動，由媒體廣泛宣傳，以實現「教民親愛，莫善於孝」「以孝治天下」。

第二，提倡各家庭、各民族共同紀念先祖活動。「春秋祭祀，以時思之」，以實現「慎終追遠，民德歸厚」。

第三，提倡倫理道德的教學及建立傳統文化教育中心，着重對古聖先賢教誨的力行而非僅為知識的學習。大力弘揚以孝為中心的五倫十義，以落實古訓「建國君民，教學為先」。

中國人的遠祖(4500年前)是怎樣教導他的後裔

中國有五千年悠久的歷史。中華民族能維繫幾千年，而未被世界淘汰，無疑是其傳統文化教育產生的巨大力量。古人早在《禮記》中就有精闢的見解：「建國君民，教學為先。」

可惜的是，近百年來，由於種種原因，中國傳統文化教育遭到了史無前例的破壞，亟需靠我們在中華大地上恢復挽救。因為，經過幾千年的社會實踐，證明優秀的傳統文化教育，確實是維繫社會安定和平的強大力量，是國家繁榮興盛的基礎。

在物質文明的今天，古老的東西並不意味著過時。因為智慧、真理是永恆的，歷久彌新的。就像太陽，雖是古老，但每天常新，她不僅賦予人類生命、又帶來光明和希望。古聖先賢的教育，就像和煦的陽光，普照寰宇，帶給人類幸福、美滿。

中國傳統的聖賢教育，可以追溯到4500年前，代代相傳。在漢武帝時代，正式將儒家學說確立為教育政策。這個教學政策一直保持到二十世紀上半葉均未改變。直到七十年前，才逐漸把它廢除掉。這一直佔主導地位、美好的傳統教育，究竟教我們什麼呢？

教我們的是：認識超越時空的大自然運行法則，此之謂道。

教導人類如何順從大自然的法則，不違越地做人，此之謂德。

人與人之間，不論富貴賤，都會自然產生五種關係：



- 君臣——領導與被領導之間，君使臣以禮，臣侍君以忠
- 夫婦——男女有別、男主外，女治內，夫妻能各盡本分
- 兄弟——長幼有序，兄弟姐妹和睦友愛
- 朋友——人與人間交往，守信用，講道義

這是人倫大道。人一生都離不開這五種關係。我們要明白，順此五倫之道是做人的根基。如果違背了五倫的自然關係，人難以立身處世；家庭不和；社會秩序混亂、道德淪喪；國家失去了安定興盛的人道根本。

這五種關係正常運轉的自然法則，是永恆不變的，是每個人都應該明瞭的安身立命之學，也是維繫社會安定常態的世間大學問。

下列就是以五倫課題為中心的中國傳統教育總綱，且讓我們細細地去領悟其中的真實智慧，並將此融會貫通，應用於教學實踐，讓中國傳統文化教育，在尋求社會安定、以德治國的當今時代，重綻光芒。



香港中華民族萬姓先祖紀念堂 馬來西亞中華民族萬姓先祖紀念堂 澳洲中華民族萬姓先祖紀念堂

*大連辦事處 大連市西崗區香山路外報大樓7樓 TEL: FAX: 4118376199 *浙江辦事處 杭州東湖路188號天宮閣公館2401-2402室 TEL: 5718715210 FAX: 5718550732 *江蘇辦事處 南京中華路188號寧聚里大樓2117室 TEL: 258324655 FAX: 258324866 *湖北辦事處 武漢市武昌區中北路東角長安里257號1樓 TEL: 2803室 TEL: 278576166 FAX: 2785540732 *中國總辦事處 深圳南山區東海路46號 TEL: 755041958 *河南辦事處 鄭州市鄭東新區CBD內環路2號中油新樓大廈1406室 TEL: 03716558233 FAX: 03716558427 *四川辦事處 成都人民南路四段511-1號新華中心B座310室 TEL: 26165825 FAX: 261655728 *陝西辦事處 西安市碑林區南大街西大街口德泰隆308室 TEL: 291291291 FAX: 291291291 *山東辦事處 大連市中山路19-10室 TEL: 51337730 FAX: 51337730 *廣東辦事處 珠海市香洲區南灣五期5號發展中心21樓A室 TEL: 896673588 FAX: 896673588 *本報總辦事處 40-18 Main Street, Age 11E, Flushing, New York, NY 11355, U.S.A. TEL: 410-719-3536 FAX: 410-719-4637 *倫敦辦事處 12 York Road, New Southgate, London N11 2TG U.K. TEL: 4420-8882226 FAX: 4420-8889989 *西貢辦事處 越南河內市河內市分館10-11 TEL: 29626201 FAX: 29626201 *江西辦事處 南昌市東區紅谷灘北大道411室 TEL: 91801291 FAX: 91801291 *湖南辦事處 長沙市芙蓉區芙蓉中路北段1311室 TEL: 7310219151 FAX: 7310219151 *福建辦事處 廈門市思明區廈門路131號 TEL: 0592-2299199 FAX: 0592-2299199 *新加坡辦事處 新加坡大坡大馬路477號新加坡華人服務中心辦公大樓303室 TEL: 67330103 FAX: 67330103 *澳門辦事處 澳門新加坡路333號新華大廈1106室 TEL: 755122580 FAX: 755122580 *澳門辦事處 澳門新加坡路333號新華大廈1106室 TEL: 755122580 FAX: 755122580 *澳門辦事處 澳門新加坡路333號新華大廈1106室 TEL: 755122580 FAX: 755122580